

## 编者按

2024年9月,习近平总书记在甘肃视察时强调,“民生为大、民生为要”。兰州市各社区牢记习近平总书记殷殷嘱托,感恩奋进,坚持在发展中保障和改善民生,着力解决好群众最关心最直接最现实的利益问题,在养老、育幼、便民服务等领域持续探索,涌现出许多温暖人心的新实践。今日,兰州晨报推出特别报道《社区里的新鲜事》,记录那些悄然发生的可喜变化,展现基层治理的生动图景,见证为民服务的初心与担当。

## 城关区酒泉路街道: 一顿饭,吃出温馨“家”味道

9月4日上午,兰州市城关区酒泉路174号的小院里飘来阵阵饭菜香味。残疾老人张志宏家中一改往日的寂静,房间里一派欢声笑语。“张爷爷,今天咱们一起做顿团圆饭,您来当总指挥!”社工张小玲亲切的招呼声让小屋顿时热闹起来。这顿看似平常的家常饭,正是酒泉路街道创新社区治理模式、探索“舌尖上的互助养老”模式的温情实践。

社区“老街坊”志愿者和甘肃简公益发展中心社工组成的志愿服务队,带着新鲜食材来到张志宏老人家中。厨房里,志愿者龚爱林系上围裙,手法娴熟地洗菜切菜、和馅包饺子;客厅中,社工们陪着老人唠家常,细心记录生活需求;其他志愿者则忙着整理房间,让小屋焕然一新。张爷爷看着眼前忙碌的身影,眼里泛着泪光,脸上却绽放出幸福的笑容:“平时儿女工作忙,我们老两口吃饭都是随便对付,今天这么多人陪我们,真像是过年一样!”

这顿充满温情的特殊团圆饭,是酒泉路街道“老街坊”志愿服务品牌的重点活动,生动体现了“一顿饭+谈心帮



扶”的创新服务模式。该项目通过志愿者与老人“共做一顿饭、同吃一桌菜”的方式,打破传统走访的形式隔阂,在温馨自然的家庭氛围中,既给予老人真切的情感陪伴,又能细致了解、精准发现并及时解决他们的实际生活困难。正午时分,热腾腾的饺子和几道时令小炒摆满餐桌,大家围坐在一起边吃边聊。

张爷爷絮叨着日常琐事,志愿者分享着社区新鲜事,饭桌上充满了家的温暖。

“您平时遇到困难一定要跟我们说。”志愿者细心叮嘱着。张志宏老人连声应答:“你们不仅来陪我吃饭,还关心我的生活,就像家人一样贴心。”这顿饭菜背后,是社区治理创新的深层探索。甘肃简公益发展中心负责人展玉

环介绍,该模式将看似简单的“共餐”活动系统化、规范化,形成了“采购-备餐-共餐-清理-回访”的完整服务闭环,让社区志愿服务更有温度、更可持续。

据悉,酒泉路街道正在拓展“时间银行”互助机制,创新推行“服务积分-需求兑换”双向循环模式。低龄老人通过参加志愿服务积累积分,未来可兑换相应服务;高龄老人的需求则通过平台发布,形成“以老助老、代际互助”的良性循环,不仅能够破解社区养老服务人手不足的难题,还激发了居民参与社区治理的内生动力。

热气腾腾的饭菜会凉,但这份守望相助的邻里情却在持续升温。酒泉路街道通过“一顿饭”的小切口,做活了社区治理的大文章,让养老服务从“被动响应”变为“主动发现”,从“单一供给”走向“多元参与”,探索出了一条基层治理新路径。这份舌尖上的温暖,正转化为社区治理的持久温度,持续温暖着每一位居民的心。

文/图 奔流新闻·兰州晨报  
记者 张艾萍

## 城关区山字石社区: 外卖小哥 有了“路上的家”



“以前手机没电只能干着急,困了累了也难找个地方靠一靠。”这是许多外卖骑手、快递小哥的日常困扰。如今,走进兰州市城关区山字石社区“岩小哥红色加油站”,“欢迎回家”的标语醒目温馨,驿站虽小却设施完备:饮水机解渴、舒适桌椅歇乏、多孔插座“续航”,应急药箱、共享雨伞、书籍报刊等一应俱全。

39岁的顺丰快递员叶寿彦是这里的常客。“我现在每天中午都和同事来这里歇歇脚、喝喝水、充充电,就像有了个‘路上的家’。”他的一番话道出了许多同行的心声。这份“家”的归属感,不仅来自物理空间的便利,更来自被尊重、被看见的心理认同。

今年5月,山字石社区成立“岩小哥”志愿服务队,很快,许多像叶寿彦一样的快递外卖小哥主动加入社区志愿者队伍,他们的身影开始出现在社区治理的多个角落。快递员叶寿彦在派件途中

发现一处消防隐患,立刻通过社区专门建立的联络群上报,问题得到迅速处理;外卖骑手李师傅在送餐时注意到独居老人张奶奶家门口的垃圾几天未丢,主动告知社区网格员,社工及时上门探望,避免了意外发生。这群“流动哨兵”成了社区安全的“吹哨人”,编织起一张覆盖全域、实时高效的社区安全信息网络。他们还运用自身的行业经验,利用“红色加油站”为居民提供快递寄存、包装加固等便民服务。

社区还通过“红色加油站”这个平台,建立激励机制,将小哥们的“随手拍”和“及时报”纳入积分管理,可兑换生活用品或服务,进一步激发大家的参与热情。这种“以服务换服务”的良性循环,将庞大的新就业群体吸纳为社区治理的“合伙人”。

文/图 奔流新闻·兰州晨报  
记者 张艾萍

社区里的  
新鲜事

## 城关区中河社区: 温情打造 儿童友好空间



在兰州市城关区雁园街道中河社区,与社区办公室一墙之隔的黄河馨苑小区内,一片由橘、黄、红、绿等色块组成的彩色区域格外醒目,秋千、攀爬架、滑梯等游乐设施点缀其间,充满童趣。漫步其中,儿童活动场、乔木栈道、安全标语立牌、好习惯行为提示牌错落有致,

为不同年龄段的儿童打造了一个安全、多彩的游乐空间。“这里的设施很丰富,孩子们特别喜欢来玩。”家住小区的李阿姨说,天气好的时候,她经常带着孙女来这里活动。

这是中河社区联合小区物业并筹集社会资源等力量,为孩子们量身打造的室外活动空间。而这样的室内外儿童活动阵地,在中河社区辖区内总面积已达约3000平方米。

中河社区还依托党群服务中心,打造了“童梦乐园”“月光灯塔阅览室”

“儿童百科场”“暖阳小剧场”等约1000平方米的室内儿童活动场地。此外,为满足不同儿童群体的需求,社区还针对青少年对动植物、科技、实验等方面的兴趣,专门设置了植物生长展示、动物成长演变、天文知识教具及日常小实验区,并提供实验器具。

自2023年暑期开始,该社区先后联合城关区妇联、辖区华辰小学、柏琰培训学校机构等,开展了“暑期关爱儿童,护航健康成长”“寒假托管班趣味课堂”“书香浸润童年,阅读点亮人生”读书分享会等活动,有效解决了学生寒暑假“看护难”的问题。今年8月,中河社区还通过创新“博物馆+社区”联动模式,联合城关区妇联在共建单位天庆博物馆打造了城关区首家“儿童友好博物馆”,首批10名“儿童友好博物馆小小讲解员”已正式上岗,为儿童打造了文化浸润的新空间。

文/图 奔流新闻·兰州晨报记者 张艾萍